

- победы на Востоке. Преувеличивая значение помощи союзников, Гитлер полагал, что поставками в Советский Союз различных товаров, материалов и снаряжения США и Англия значительно усиливают Красную Армию. По свидетельству немецкого адмирала Руге, Гитлер высказал мнение, что «Норвегия есть та зона, где решаются судьбы войны». (Цит. По Руге Ф. Война на море. 1939-1945. М., 1957. С. 257). В действительности поставляемые в ходе войны в Советский Союз материалы и различные товары имели определенное значение для нашей экономики, но не были решающими и составляли по отношению к отечественному производству в начале войны десятые доли процента, а в целом за войну около 4%, поэтому сосредоточение основных сил германского флота против северной внешней морской коммуникации Советского Союза не могло оказать существенного влияния на ход борьбы на советско-германском фронте. (См. Боевой путь Советского Военно-Морского Флота / Ачкасов В. И., Басов А. В., Сумин А. И. и др. 4-е изд., испр. и доп. М.: Воениздат, 1988. С.191).
- 22 Руге Ф. Война на море. 1939-1945. М.: Воениздат, 1957. С.272.
- 23 Боевой путь Советского Военно-Морского Флота / Ачкасов В. И., Басов А. В., Сумин А. И. и др. 4-е изд., испр. и доп. М.: Воениздат, 1988. С.191.
- 24 Боевая деятельность подводных лодок ВМФ СССР в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Т. 1. М.: Воениздат, 1969. С.327.
- 25 Дмитриев В.И. Советское подводное кораблестроение М.: Воениздат, 1990. С.203.
- 26 История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945. Т. 3. М.: Воениздат, 1964. С.404.
- 27 Козлов И.А., Шломин В.С. Краснознаменный Северный флот. М.: Воениздат, 1977. С.139.
- 28 Обычно одновременно в море находилось до 6 подводных лодок. Но в связи с тем, что судоремонтные предприятия не справлялись с их ремонтом, в отдельные периоды количество действующих лодок уменьшалось.
- 29 ЦВМА. Ф. 767. Оп.019483. Д.4. Л. 72, 80.
- 30 См. Боевая деятельность подводных лодок ВМФ СССР в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Т. 1. М.: Воениздат, 1969. С.327.
- 31 См. Козлов И.А., Шломин В.С. Краснознаменный Северный флот. М.: Воениздат, 1977. С.139.
- 32 Отделение ЦВМА. Д. 6456. Л. 18; Д. 6426. Л. 3-9
- 33 См. История Великой Отечественной войны Советского Союза 1941-1945. Т. 4. С.461.
- 34 ЦВМА. Ф. 767. Оп. 019483. Д. 4. Табл. 13. Л. 72 в.
- 35 См. Дмитриев В.И. Советское подводное кораблестроение М.: Воениздат, 1990. С.227.

С. В. Стыжкин

Участие органов НКВД в партизанском движении (1941-1943 гг.)

Большой вклад в победу над немецко-фашистскими захватчиками внесли отряды, которые действовали в тылу врага. Обычно в художественной и в исторической литературе они называются партизанскими. Оценивая вклад этих формирований в Победу, прославленный полководец Г. К. Жуков в своих мемуарах писал: «Командованию вражеских войск пришлось у себя в тылу практически создавать второй фронт для борьбы с партизанами, на что отвлекались крупные силы войск. Это серьезно отразилось на общем состоянии германского фронта и в конечном счете на исходе войны»¹. Попробуем дать ответ на вопросы: кто стоит за словом «партизаны», как они появились и почему за короткое время стали грозной силой, способной вносить существенный вклад в решение задач стратегического характера?

В первой половине 30-х годов высшее руководство страны не исключало возможности вторжения захватчиков на советскую землю и в предвидении такого оборота дел заранее готовило во многих пограничных республиках и областях базу для развития партизанской борьбы. Например, в Белорусской ССР при деятельном участии органов НКВД было сформировано шесть отрядов: Минский, Борисовский, Слуцкий, Бобруйский, Мозырский и Полоцкий. Численность их устанавливалась в 300-500 человек, у каждого имелся свой орган управления в составе начальника отряда, его заместителя, заместителя по политчасти, начальника штаба, начальника разведки и помощника начальника отряда по снабжению. Весь личный состав был обучен методам партизанских действий в специальных закрытых школах. В них готовились подрывники-минеры, пулеметчики и снайперы, парашютисты и радисты.

Кроме основных партизанских формирований для борьбы в тылу врага, в городах и на крупных железнодорожных узлах были созданы и обучены подпольные диверсионные группы.

В белорусских лесах для каждого партизанского отряда были сделаны закладки оружия и боеприпасов. Было спрятано 50 тысяч винтовок и 150 ручных пулеметов, патроны, гранаты, надежно упакованные толовые пашки, взрыватели и бикфордов шнур для них. Эти склады рассчитывались не на первоначальную численность партизанских подразделений, а на их рост в случае войны и вражеской оккупации.

Командирами четырех белорусских отрядов были назначены сотрудники НКВД Ваупшасов, Орловский, Корж, Рабцевич. Они вместе со своим личным составом деятельно готовились к возможным военным действиям против наших потенциальных противников. Работа по заблаговременной подготовке партизанской борьбы отличалась высокой организованностью, содержательностью и глубокой предусмотрительностью².

К сожалению, в конце 30-х годов реализм в оценках вероятного противника и его возможностей был утрачен. Подготовка к

партизанской борьбе в случае оккупации части территории Советского Союза была признана нецелесообразной, так как ведение боевых действий планировалось на чужой территории. Партизанские отряды были расформированы, закладки оружия и боеприпасов изъяты. Ошибочность этого решения стала явной с началом немецко-фашистской агрессии.

Просчеты высшего руководства СССР в оценке планов фашистской Германии и нашей обороноспособности привели к тому, что враг стал быстро продвигаться в глубь территории страны. В создавшихся условиях действия советских патриотов в тылу немецко-фашистских войск, начавшиеся с первых дней вторжения врага на территорию СССР, стали важной частью борьбы с агрессором. В директиве СНК и ЦК ВКП (б) от 29 июня 1941 г. были сформулированы общие задачи и определены наиболее целесообразные формы организации партизанских сил, средств и способы действий против захватчиков. «В занятых врагом районах создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, для разжигания партизанской войны всюду и везде, для взрыва мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога складов и т. д. В захваченных районах создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия.»

Решающая роль в организации и становлении партизанского движения принадлежит органам НКВД. Для организации партизанской войны, создания агентурной сети на территориях, временно захваченных фашистскими войсками, в первых числах июля 1941 г. в НКВД СССР была создана Особая группа, подчиненная непосредственно наркомму. В октябре 1941 г. Особая группа была реорганизована во 2-й отдел НКВД, также подчиненный непосредственно наркомму, а в 1942 г. на его основе было сформировано 4-е Управление НКВД СССР. Начальником Особой группы был назначен старший майор государственной безопасности П. А. Судоплатов, который напряженно и плодотворно работал на этом направлении до конца войны. Чекисты располагали

необходимыми силами и средствами для организации эффективной борьбы с противником на оккупированной территории. Часть сотрудников имела опыт ведения партизанской войны. Например, заместитель начальника Особой группы — 4 Управления НКВД Л. А. Эйтингон в 1936 году был направлен заместителем резидента НКВД в Испанию, где отвечал за партизанские операции, включая диверсии на железных дорогах и аэродромах, а с 1938 по 1939 гг. руководил этой резидентурой. В Испании Л. А. Эйтингон был известен как «генерал Котов». Он оставался одним из руководителей операций НКВД в тылу врага на протяжении всей Великой Отечественной войны. Ставший в годы Великой Отечественной войны командиром заброшенной на оккупированную территорию спецгруппы НКВД А. К. Спротис в Испании был советником частей специального назначения и непосредственно участвовал во главе разведывательно-диверсионного отряда в боевых операциях в тылу франкистов, за что был награжден орденами Ленина и Красного Знамени. Сотрудники НКВД С. А. Ваупшасов, В. З. Корж, К. П. Орловский, Н. А. Прокопюк, А. М. Рабцевич, будущие командиры групп специального назначения, удостоенные за проведение операций в тылу фашистских захватчиков звания Героя Советского Союза, также приобрели боевой опыт партизанских действий за линией фронта в Испании.

Для выполнения специальных заданий в тылу врага и организации партизанского движения Особая группа — 4-е Управление НКВД СССР активно и успешно использовала сформированное 27 июня 1941 г. по приказу НКВД Союза ССР соединение, предназначенное для выполнения особых заданий Народных комиссариатов внутренних дел и обороны СССР. В первый период существования, с 27 июня по октябрь 1941 г., соединение состояло из двух бригад со специальными подразделениями (саперно-подрывная рота, авторота, рота связи). В октябре 1941 г. оно было переформировано в Отдельную мотострелковую бригаду особого назначения (ОМСБОН НКВД СССР) в составе двух мотострелковых полков и отдельных подразделений. В октябре 1943 г. ОМС-

БОН НКВД была переформирована в Отдельный отряд особого назначения.

За четыре года соединением подготовлено по специальным программам для выполнения заданий в тылу противника и на фронте 212 отрядов и групп специального назначения общей численностью 7316 человек.

По окончании подготовки по заданиям НКВД, НКГБ, командующих Западным, Центральным, Брянским, 1-м Белорусским, 1-м Украинским фронтами соединение направляло для выполнения специальных диверсионно-разведывательных задач в глубоком тылу противника отряды и группы численностью от 10 до 100 человек и одиночных исполнителей.

Личным составом соединения было уничтожено солдат и офицеров противника в боях, при крушении поездов, подрывах автомашин — около 137 000, ликвидировано 87 видных представителей немецкой администрации, а также уничтожено 2045 немецких агентов и пособников врага³.

В соответствии с указаниями руководства большую работу по организации и проведению специальных операций в тылу врага провели органы НКВД СССР областей, объявленных на военном положении. Первоначально в территориальных управлениях были сформированы оперативные группы, а в августе 1941 г. было принято решение о реорганизации оперативных групп УНКВД прифронтовых областей и областей, объявленных на военном положении (в том числе и Ярославской), в 4-е отделы, на которые были возложены организация и руководство боевой деятельностью партизанских отрядов и диверсионных групп. Начальником 4-го отдела Управления НКВД Ярославской области был назначен ст. лейтенант государственной безопасности Н. С. Шалегин. Сотрудники этого отдела во взаимодействии с другими подразделениями НКВД проделали большую работу по заблаговременной подготовке к борьбе с фашистскими войсками в случае временной оккупации области. К декабрю 1941 года в области было сформировано и обучено около 40 партизанских отрядов. Для партизан в лесах были подготовлены базы, на которые завезено оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества, продоволь-

стве и т. д. (подробнее см. Ярославский педагогический вестник. 1998. № 3).

5 декабря 1941 г. советские войска перешли в контрнаступление под Москвой. В результате операции, продолжавшейся до конца апреля 1942 года, противник был отброшен от Москвы на 100-150 км. Положение на фронте существенно изменилось. В ходе общего контрнаступления от Ленинграда до Черного моря советские войска продвинулись на запад на 350-400 км. Непосредственная угроза захвата столицы и территории Верхнего Поволжья миновала. У руководства НКВД СССР появилась возможность использовать дополнительные силы и средства для решения задач в тылу противника, в том числе находящиеся в распоряжении управлений НКВД областей, объявленных на военном положении.

Необходимость этого была обусловлена рядом факторов. Из-за быстрого продвижения вражеских войск работа по организации партизанского движения в западных районах страны по объективным причинам не достигла всех поставленных целей. Количество партизан не соответствовало имевшимся резервам. Некоторые спешно сформированные в первые месяцы войны и оставленные на оккупированной территории партизанские отряды не были готовы к ведению решительных боевых действий.

С целью повышения эффективности сопротивления на захваченную территорию в соответствии с планами 4-го Управления НКВД СССР забрасывались новые партизанские отряды и специальные группы, сформированные в Центре и территориальными управлениями НКВД. Предложения по формированию и использованию отрядов, предназначенных для действий за линией фронта, направлялись из территориальных управлений в центральный аппарат НКВД СССР, где рассматривались заместителями наркома П. А. Судоплатовым и его помощниками (см. прил. 1). Сегодня мы имеем возможность впервые познакомиться с этой деятельностью на основании материалов УНКВД Ярославской области. В качестве иллюстраций возьмем документы отрядов особого назначения УНКВД ЯО «Ярославец», «Суворовцы» и «Кутузовцы».

Борьба в тылу врага с каждым месяцем войны становилась более организованной. Стратегическое руководство вооруженной борьбой на оккупированной территории осуществляла Ставка Верховного Главнокомандования, которая определяла на каждом этапе войны основные задачи. Планы использования отрядов за линией фронта разрабатывались непосредственно сотрудниками 4-го Управления, как это было в случае с «Ярославцем», или в 4-х отделах территориальных органов НКВД («Суворовцы» и «Кутузовцы»); эти планы затем утверждались в Центре.

Мы отметили, что на различных этапах войны перед органами государственной безопасности в зафронтальной работе ставились разные задачи. Условно можно выделить три основных этапа.

Первый. Начало войны — лето 1942 года. Перед органами НКВД в качестве приоритетных стоят задачи по организации партизанского движения, разведке и оказанию вооруженного сопротивления на оккупированной территории.

В соответствии с основными задачами определялись цели отрядам, забрасываемым в тыл противника. Отряд «Ярославец» перебрасывался через линию фронта «с целью:

1. Получения разведывательных данных о противнике и о политическом состоянии оккупированных районов;
2. Разрушения коммуникаций противника, подрыва железнодорожных сооружений, военных объектов, складов и террористических актов против германского командования и предателей;
3. Разгрома немецких комендатур, городских управлений, главным образом, с целью получения документов и интересующих нас данных»⁴.

Мы видим, что во второй половине этого этапа задачи, решаемые органами НКВД в тылу врага, еще очень широки, но уже появляются приоритетные. В качестве одной из главных ставится проведение разведки.

Второй. Лето 1942. — лето 1944 гг. К середине 1942 года партизанское движение на оккупированной территории окрепло. Для руководства им при Ставке Верховного Главно-

командования был организован Центральный штаб партизанского движения, которому органы НКВД передали многочисленные партизанские отряды. Вместе с тем следует отметить: в соответствующей директиве НКВД СССР, подписанной заместителем наркома Меркуловым 13 июня 1942 года, говорилось, что «...не подлежат передаче штабам партизанского движения разведывательно-диверсионные группы как действующие в тылу противника, так и подготовленные для переброски через линию фронта, разведывательная агентура, курьеры и связники для связи с резидентами и агентурой в тылу противника...» Таким образом, руководство войсковыми операциями на оккупированных территориях было передано штабам партизанского движения, а деятельность органов НКВД приобретала другое качество. Они сосредотачивались на выполнении наиболее сложных задач: разведка, в первую очередь путем проникновения в разведывательные и другие специальные органы противника, диверсии и т. д. Это мы можем проследить по документам, которые вводятся в научный оборот.

В сентябре 1942 г. начальник УНКВД ЯО майор государственной безопасности Губин утвердил подписанный начальником 4 отдела УНКВД ЯО ст. лейтенантом государственной безопасности Шалегиным и согласованный с заместителем начальника УНКВД ЯО капитаном государственной безопасности Кримином «План мероприятий по делу «Суворовцы» для сформированного 4-м отделом УНКВД ЯО отряда для диверсионно-разведывательной работы в тылу фашистской армии. Районом действий отряда был намечен Псков. В первую очередь это обусловлено тем, что в районе Пскова находился крупный железнодорожный узел и дислоцировались руководящие разведывательные органы и штабы войсковых соединений⁵. Напомним, что в районе Пскова находился штаб группы армий «Север» со своим разведывательным отделом «1Ц». Там же располагались подразделения центрального аппарата разведки и контрразведки Вооруженных Сил Германии абвера: представительство зондерштаба Россия, абверкоманда — 104 (раз-

ведка), абверкоманда — 204 (контрразведка), абверкоманда — 304 (диверсии).

Перед отрядом «Суворовцы» были поставлены задачи:

«1. Организовать систематическое разрушение коммуникаций противника, крушение воинских эшелонов, подрыв жел. дор. сооружений, складов боеприпасов и других военных объектов.

2. Развернуть широкую разведывательную работу, добиваясь получения исчерпывающих военно-политических данных и сведений о противнике.

3. ...патриотов внедрить в руководящие органы оккупантов и в немецкую разведку, осуществляя через отдельные группы и одиночек агентов-боевиков захват в плен и террористические акты над крупными чинами немецкой армии и руководящим составом немецкой разведки. Главное внимание уделить организации агентурно-разведывательной работе в гор. Пскове и подготовить базу для приема нашей агентуры»⁶.

Вокруг Смоленска были сконцентрированы немецкие органы, аналогичные расположенным в районе Пскова. В сентябре 1942 г. Губин также утвердил подписанный Шалегиным и согласованный с Кримином «План мероприятий по делу «Кутузовцы» для сформированного 4-м отделом УНКВД ЯО отряда с целью диверсионно-разведывательной работы в тылу фашистской армии. Районом действий отряда был намечен район г. Смоленска. Выбор этого участка в первую очередь определялся тем, что «Смоленск является крупным стратегическим и коммуникационным пунктом, в котором дислоцируются разведывательные школы противника, большие воинские соединения с их штабами и имеется ряд военно-оборонительных сооружений. Кроме того, Смоленск является крупным административным центром немецких оккупационных властей»⁷.

Перед отрядом «Кутузовцы» в соответствии с планом ставились задачи:

«1. Провести разгром немецких разведывательных команд и школ, дислоцируемых в г. Смоленске и деревне Катюнь (в 24-х км от Смоленска).

2. Организовать захват в плен и доставку в советский тыл крупных офицеров немецких разведывательных команд и школ»⁸.

Еще раз подчеркнем, что во второй половине 1942 года акценты в зафронтной работе органов НКВД сместились с проведения войсковых операций к активным специальным чекистским действиям. Это отчетливо просматривается в документах отрядов «Суворовец» и «Кутузовец».

Дополнительно отметим, что в этот период органы госбезопасности активно и успешно решали задачи контрразведывательного обеспечения партизанских формирований, защищали их от ударов немецких спецслужб. С этой целью в партизанских соединениях и районах создавались Особые отделы. Например, в Первой Украинской партизанской дивизии имени С. А. Ковпака начальником Особого отдела становится сотрудник госбезопасности майор И. Я. Юркин — командир оперативной группы «Утес», на базе которой и был сформирован указанный отдел.

Третий. Лето 1944 г. — май 1945 г. В этот период органы госбезопасности активно выводили оперативные группы на территорию иностранных государств, где они продолжали разведку, противодействовали немецким спецслужбам и в конечном итоге разгромили их.

На основании документов УНКВД ЯО познакомимся с тем, как практически реализовывались планы, отметим некоторые характерные черты.

Выше мы говорили, что после контрнаступления наших войск под Москвой у органов НКВД появилась возможность использовать для заброски в тыл врага дополнительные силы. Это отчетливо проявляется при изучении вопроса комплектования отрядов.

9 января 1942 года начальник Управления НКВД ЯО майор государственной безопасности Губин направил заместителю Народного комиссара внутренних дел СССР комиссару государственной безопасности 3-го ранга Кобулову документ с обоснованием целесообразности формирования партизанского отряда и заброски его в тыл врага. Отряд планировалось создать из заключенных ВОЛГОЛАГа (см. прил. 2). Это одна из примет того време-

ни. Как известно, во второй половине 30-х годов жестоким репрессиям подверглись командные кадры РККА и НКВД. К началу войны многие из них оставались в системе ГУЛАГа. Во время боевых действий остро встала проблема нехватки квалифицированных военных специалистов.

Непосредственно в руководстве НКВД СССР вопросами освобождения заключенных занимался Б. Кобулов. Для оценки целесообразности он направил поступившие от ярославцев документы ст. майору госбезопасности Судоплатову, который 28 января 1942 г. направил на имя Кобулова рапорт следующего содержания: «Согласно Ваших указаний мною рассмотрены ходатайства УНКВД по Ярославской области о досрочном освобождении 52 заключенных Волголага, отобранных для работы в тылу противника. Из названного числа считал бы возможным поддержать ходатайство о досрочном освобождении 45-ти человек по прилагаемому списку и разрешить УНКВД по Ярославской области организовать из этого состава отряд для подрывных действий в тылу врага, согласно выработанному плану»⁹.

Для действий в случае оккупации Москвы органы НКВД заблаговременно подготовили в столице независимые разведывательно-диверсионные группы. После изменения положения на фронте появилась возможность использовать этих людей на других участках. В Ярославль из 4-го Управления НКВД СССР было направлено командование отряда, а для поддержания регулярной радиосвязи с Центром радист В. И. Бойков. Командиром отряда был назначен ст. лейтенант госбезопасности Б. Л. Соколов, ст. оперуполномоченный 4-го Управления НКВД СССР, его помощником — мл. лейтенант госбезопасности С. Б. Лапук, оперуполномоченный 4-го Управления НКВД. Первоначально Соколов, Лапук и Бойков готовились 4-м Управлением НКВД СССР к деятельности в оккупированной Москве.

Из числа сотрудников Ярославского управления в отряд был включен помощник комиссара — сержант государственной безопасности В. Б. Демченко, ст. оперуполномоченный 4-го отдела УНКВД ЯО и помощник начальни-

ка штаба — сержант милиции Д. М. Гогарин, инструктор 4-го отдела УНКВД ЯО.

Мы отмечали, что в Ярославской области заблаговременно была проведена подготовка к партизанской войне. В связи с изменением обстановки появилась возможность включить в отряд «Ярославец» 7 человек, прошедших при УНКВД ЯО специальную подготовку и готовившихся возглавить партизанские отряды.

После того, как отряд был окончательно сформирован, он насчитывал 65 человек. В него вошли «...44 человека бывших заключенных ВОЛГОЛАГа (осужденных за должностные и воинские преступления), в прошлом работники НКВД и комсостав Красной Армии, 4 человека подростки 16-17 лет, воспитанники детской колонии НКВД, 7 человек из партийного актива — товарищи, готовившиеся нами для руководства партизанскими отрядами, 6 человек работники УНКВД, в числе их 3 девушки комсомолки, изъявившие добровольное желание вступить в отряд в качестве медсестер»¹⁰. Отряд был разбит на три взвода (см. прил. № 3). В итоге было сформировано подразделение с очень высоким боевым потенциалом.

Хорошую подготовку имели бывшие заключенные. Приведем несколько примеров. Комиссаром отряда был назначен М. И. Снетков, бывший руководящий сотрудник УНКВД ЯО. Начальником штаба — А. Ф. Чаплин, бывший начальник штаба дивизии. Командиром 2-го взвода стал М. Г. Шатов, который во время финской компании находился в тылу противника, командуя сначала разведывательным, а затем диверсионным взводом. За боевые заслуги он был награжден орденом «Красная Звезда». Командир отделения М. С. Калашников был начальником районного отделения НКВД. Рядовыми бойцами отряда стали М. М. Колемасов, который ранее был командиром роты, В. И. Григориади и З. И. Ахматханов, которые были оперативными уполномоченными НКВД.

Большое значение имела организация связи партизанских отрядов с руководством НКВД и Вооруженных Сил для четкой координации действий и реализации разведыватель-

ных данных. Особенно эффективной в этих условиях была радиосвязь. Летом 1942 года лишь около 30-ти процентов отрядов, переданных штабам партизанского движения, имело радиосвязь с руководством (из них около половины использовали радиостанции других формирований, в первую очередь, групп НКВД). Забрасываемые в тыл противника формирования НКВД обеспечивались рациями для связи с Центром. Как правило, это были «Белки». Они обладали хорошими характеристиками и были достаточно компактны. Такие рации были в отрядах «Ярославец» и «Суворовцы».

Особенно на первом этапе отряды, забрасываемые в тыл противника органами НКВД, очень тесно взаимодействовали непосредственно с командованием фронтов и армий. Это объяснялось тем, что они активно участвовали в военных и разведывательных операциях в интересах военных объединений и соединений, поэтому план переброски отряда особого назначения УНКВД ЯО «Ярославец» был утвержден командующим Калининским фронтом генерал-полковником Коневым. Он разрабатывался с участием начальника штаба фронта генерал-майора Захарова, начальника разведотдела фронта полковника Алешина и начальника Особого отдела НКВД фронта полковника Ханникова. Отряду дополнительно была выделена радиостанция типа «Север» для организации связи с командованием фронта.

Используя ее, командование отряда вызвало авиацию для уничтожения обнаруженного разведкой большого склада боеприпасов неподалеку от города Ярцева. Таким же образом была разгромлена советской авиацией крупная танковая часть, остановившаяся в Ярцеве для отдыха перед убытием на фронт. Все это свидетельствует о хорошей координации действий военного командования и чекистов.

Помимо задач разведывательного и военного характера, как мы уже отмечали, на первом этапе органы НКВД решали задачи организации партизанского движения в оккупированных районах. Отрядом «Ярославец» в тылу противника были сформированы и вооружены три партизанских отряда.

Подробно с результатами боевой деятельности отряда «Ярославец» можно ознакомиться в приложении № 4.

На всех этапах войны одной из главных задач, решаемых органами НКВД в тылу врага, была разведка. При этом надо четко понимать, что в термине «разведка» мы подразумеваем две составляющие: проведение разведки путем непосредственного наблюдения лицами из состава отряда и проведение разведки путем внедрения своих негласных помощников в немецкие органы и на другие участки, где можно было получить интересующие сведения.

В силу поставленных перед органами госбезопасности задач особое значение имела вторая составляющая. Большое внимание уделялось работе по внедрению своих помощников в немецкие разведывательные, военные и административные органы. Отряду «Ярославец» удалось внедрить своего помощника по имени «Яша» в немецкую разведку. С его помощью первоначально выявлялась немецкая агентура, действовавшая против партизан. Затем он установил немецкую разведывательно-диверсионную школу в селе Дубовицы, внедрился в нее, собрал и передал в отряд данные на курсантов и преподавателей, а потом содействовал уничтожению школы в результате ночного налета «Ярославца»¹¹. Разведчица отряда Вера была устроена в комендатуру, где с риском для жизни доставала чистые бланки паспортов, обеспечивала чекистов пропусками, добывала важные сведения военного характера¹².

Отдельно необходимо отметить, что в проведении визуальной разведки «Ярославцу» помогали три мальчика 12-13 лет. Они под видом нищих ходили в глубокую разведку и, по свидетельству В. Б. Демченко, приносили очень важные материалы. К сожалению, один из юных разведчиков погиб из-за предательства. Немцы, ничего не добившись, после пыток повесили его¹³. В документах, обнаруженных в одном из штабов немецкой разведки, говорится о трудностях в выявлении помогаю-

щих советской разведке «беспризорников» и их большом мужестве. При этом описывается эпизод, идентичный приведенному нами выше¹⁴.

Для проведения разведки отрядами НКВД создавались большие агентурные сети. В проведении разведки отряду «Ярославец» помогали 85 человек, «Суворовцу» — более 30. Для получения разведывательных данных привлекались не только патриоты, но и лица, которые ранее запятнали себя сотрудничеством с оккупантами. Например, «Суворовцу» помогали одиннадцать таких человек, в их числе были два волостных бургомистра и шесть старост.

Органы государственной безопасности внесли серьезный вклад в успешную борьбу с врагом на оккупированной территории. На первом этапе они провели большую работу по организации партизанского движения. Затем сосредоточились на обеспечении безопасности партизанских формирований, разведке и диверсиях. Всего за годы войны они направили в тыл врага более двух тысяч оперативных групп общей численностью пятнадцать тысяч человек. Длительное время о роли органов НКВД в организации партизанского движения было известно мало. На наш взгляд, первоначально это объяснялось соображениями секретности и преувеличением роли партийных органов. Дополнительно осложнила объективное исследование этих событий полоса сплошной критики деятельности правоохранительных органов. Справедливые упреки часто переходили в эмоциональное отрицание целесообразности всего сделанного ими. Но даже такие люди, которых невозможно обвинить в симпатиях к органам госбезопасности, как английский исследователь Кристофер Эндрю и шпионивший в пользу США и Англии Олег Гордиевский, отметили вклад органов НКВД в партизанское движение: «Вклад НКВД в победное наступление Красной Армии заключался преимущественно в руководстве партизанским движением»¹⁵.

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИК

НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

1У Управление
30 января 1948
№ 49/57

МОСКВА, площадь Дзержинского, 2
Телефон: коммутатор НКВД

Краткое содержание

Вх. № на № от 194

При ответах сослаться на №, число и Отдел.
Сов. секретно.

НАЧ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОГО ЦЕНТРА
МАЙОР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

тов. Г У Б И Н У
г. Ярославль.

По возбужденному Вами ходатайству, Заместитель Народного Комиссара Внутренних Дел СССР тов. КОБУЛОВ, санкционировал формирование диверсионной группы из состава представленных Вами заключенных.

Из 52 человек нами отклонено 7, а на 45 человек 1-м Спецотделом НКВД СССР оформляется досрочное освобождение.

Формирование, подготовку и оснащение групп прошу провести в срок, указанный планом.

Командиру группы - Ст. лейтенанту Государственной Безопасности тов. СОКОЛОВУ, прошу оказать всемерную помощь.

По завершении формирования и выброски группы представить подробную докладную записку. - 943 г.и.и.а. в Кобулову

- ПРИЛОЖЕНИЕ:
1. План использования диверсионной группы.
 2. Список заключенных на 45 че.
 3. 43 выписки на освоб. работ. долж. окл.

НАЧАЛЬНИК 1У УПРАВЛЕНИЯ НКВД СССР
СТ МАЙОР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
/СУДОПЛАТОВ/

(Документ публикуется впервые).

Приложение 2

«ЗАМЕСТИТЕЛЮ НАРОДНОГО КОМИССАРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА ССР — КОМИССАРУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 3 РАНГА тов. КОБУЛОВУ.

г. Москва.

На случай временного оставления территории Ярославской области для организации боевых террористических групп в тылу врага нами из числа заключенных ВОЛГОЛАГа, подавших заявления об отправке на фронт борьбы с фашистскими захватчиками, отобрано 52 человека. Использование их мыслилось созданием боевых террористических групп в городах: Ярославль, Рыбинск и Кострома.

Ввиду изменившейся обстановки необходимость создания указанных групп в Ярославской области пока отпадает.

Считаем целесообразным из отобранных лиц организовать партизанский отряд и забросить его в тыл противника...

Указанные лица в основном судимы за должностные и воинские преступления... проверкой и личной беседой установлено, что отобранные лица вполне подходят для этой работы и полны решимости вести любыми методами борьбу с фашистскими захватчиками.

В связи с этим представляем специально оформленные дела на каждого заключенного о досрочном освобождении и просим Вашего ходатайства перед Президиумом Верховного Совета Союза ССР об освобождении их из-под стражи.

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ НКВД ЯРОБЛАСТИ МАЙОР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ (ГУБИН)»¹⁶

Приложение 3

Список личного состава отряда особого назначения УНКВД ЯО «Ярославец».

1-й взвод:

- Кванчихадзе Николай Захарович, 1907 г. р., командир взвода (погиб);
- Маштаков Александр Дмитриевич, 1917 г. р., политрук взвода;
- Орлова Нина Васильевна, 1917 г. р., медсестра;

- Абрамов Григорий Саткисович, 1899 г. р., командир отделения;
- Смулов Василий Иванович, 1911 г. р., боец;
- Клопов Николай Иванович, 1914 г. р., боец (погиб);
- Красиков Петр Сергеевич, 1923 г. р., боец;
- Бойков Владимир Иванович, 1922 г. р., радист;
- Калашников Михаил Семенович, 1908 г. р., командир отделения;
- Молочков Александр Григорьевич, 1909 г. р., политрук (погиб);
- Мамченко Василий Федорович, 1901 г. р., боец;
- Маслов Василий Васильевич, 1910 г. р., боец;
- Ктигоров Павел Тимофеевич, 1900 г. р., боец;
- Лемешевский Ефрем Сергеевич, 1901 г. р., командир отделения;
- Трубников Сергей Александрович, 1914 г. р., политрук;
- Поляков Георгий Николаевич, 1920 г. р., боец;
- Романов Николай Михайлович, 1903 г. р., боец;
- Асломазов Михаил Абарцумович, 1908 г. р., боец;
- Хачатуров Яков Васильевич, 1903 г. р., боец.

2-й взвод:

- Шатов Михаил Григорьевич, 1910 г. р., командир взвода;
- Баранов Михаил Николаевич, 1913 г. р., политрук взвода;
- Гурьева Лидия Васильевна, 1912 г. р., медсестра;
- Шершнев Андрей Васильевич, 1907 г. р., командир отделения;
- Смирнов Иван Яковлевич, 1911 г. р., боец;
- Круглов Александр Андреевич, 1911 г. р., боец;
- Дзыга Иван Михайлович, 1909 г. р., боец;
- Ахматханов Заудин Израилевич, 1915 г. р., боец;

- Маслов Кирил Дмитриевич, 1914 г. р., командир отделения;
- Фомин Василий Алексеевич, 1909 г. р., политрук;
- Зыль Семен Васильевич, 1913 г. р., боец;
- Проничев Илья Сергеевич, 1905 г. р., боец;
- Федотов Кузьма Николаевич, 1915 г. р., боец;
- Сушков Иван Васильевич, 1909 г. р., боец;
- Миленин Иван Васильевич, 1914 г. р., командир отделения;
- Деточкин Аркадий Васильевич, 1912 г. р., боец;
- Балашов Иван Ильич, 1914 г. р., боец;
- Темичев Василий Иванович, 1917 г. р., боец;
- Сергиенко Василий Александрович, 1912 г. р., боец.

3-й взвод;

- Пирогов Василий Иванович, 1906 г. р., командир взвода;
- Дунаев Георгий Григорьевич, 1902 г. р., политрук взвода (погиб);
- Шиманова Мария Ивановна, 1920 г. р., медсестра;
- Запольский Александр Максимович, 1902 г. р., командир отделения (погиб);
- Михайлов Павел Карпович, 1902 г. р., политрук;
- Алтухов Макар Степанович, 1902 г. р., боец;
- Григориади Виктор Иванович, 1911 г. р., боец;
- Жихарев Яков Петрович, 1913 г. р., боец;
- Руттас Иван Генрихович, 1893 г. р., боец;
- Денисов Александр Александрович, 1899 г. р., командир отделения;
- Серебряков Птр Васильевич, 1907 г. р., боец;
- Ермолаев Владимир Владимирович, 1923 г. р., боец;
- Шубаков Михаил Гаврилович, 1925 г. р., боец (погиб);
- Хлебников Аркадий Алексеевич, 1923 г. р., боец (погиб);
- Чайников Григорий Михайлович, 1907 г. р., командир отделения;

- Довыдовский Мечислав Антонович, 1914 г. р., боец;
- Колемасов Михаил Михайлович, 1907 г. р., боец;
- Курамшин Федор Иванович, 1903 г. р., боец;
- Атабеков Михаил Васильевич, 1897 г. р., боец¹⁷.

Приложение 4

«Народному комиссару внутренних дел Союза ССР генеральному комиссару государственной безопасности тов. Л. П. Берия. Гор. Москва.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

О результатах боевой деятельности отряда Особого Назначения Яр. обл.

1. ...За весь период своей боевой деятельности отрядом проделана следующая работа:

Проведено крушение 4-х воинских эшелонов противника с живой силой и техникой, в результате которых было уничтожено и повреждено:

танков	42;
бронемашин	12;
автомашин	37;
тягачей	12;
паровозов	4;
вагонов	141;
лошадей	150;
военного имущества	8 ваг.

Первый воинский эшелон противника был пущен под откос в районе совхоза Шокино /18 км. западнее Ярцева/ 10 июня 1942 г.

В результате этого крушения уничтожено и повреждено около 20 танков, 12 бронемашин и до 100 солдат и офицеров.

Второе крушение воинского эшелона было произведено 4 июня 1942 г. в районе ст. Свищево /14 км. западнее Ярцева/.

В результате разбито и повреждено 22 танка, 15 автомашин, 12 тягачей, до 8 вагонов с воинским имуществом и убито около 200 солдат и офицеров. Состав эшелона 50 вагонов.

Крушение третьего эшелона осуществлено 7 июня 1942 г. в районе Стогово /10 км. западнее Ярцева/. При этом был разбит паро-

воз с двумя вагонами со взрывчатыми веществами.

И, наконец, четвертый эшелон был спущен под откос 1 июля 1942 г. в районе ст. Дурово /6 км. восточнее Сафонова/.

В результате этого крушения уничтожено около 500 солдат и офицеров, 150 лошадей и 20 автомашин. Состав эшелона 50 вагонов.

Крушение всех этих поездов организовано путем мощного взрыва самого паровоза детонаторами натяжного действия немецкого образца — при большой скорости движения эшелонов. Благодаря этому абсолютное большинство вагонов разбивались вдребезги.

2. Убито:
 немецких офицеров и солдат 1137;
 полицейских и предателей 102;
 захвачены и переброшены через
 линию фронта в распоряжение осо-
 бого отдела дивизии шпионов и
 диверсантов 28

3. Порвано линий связи общим протяжением двадцать километров.

Линия связи рвалась преимущественно на тракте Белый-Смоленск и между немецкими гарнизонами Ярцево-Духовщино, Бор-Околица, Самуилово-Воротищино и др.

Нарушение связи между гарнизонами противника в этих районах отрядом осуществлялось систематически.

4. Взорвано 2 артиллерийских склада: первый — в районе д. Никитино 19/07-42 г. и второй в лесу у Мальцева Ярцевского р-на 6/07-42 г., в результате чего уничтожено:

- пороха 100 ящ;
 снарядов 350;
 гранат 35;
 патронов 35.

5. Заминировано несколько клм. дорог и шоссе по магистрали.

6. 21/07-42 р. в д. Песнево Духовщинского района разгромлен и уничтожен один полицейский штаб, в результате... убито 14 работников штаба, во главе с нач. волостной полиции Дорофеевым.

7. Из числа патриотов и советского актива временно оккупированных районов сформировано 3 самостоятельных партизанских отряда, два из них по 25 ч. человек и один —

из 13 человек. Эти отряды полностью вооружены. Эти отряды были созданы в д. Болдино-Фролово Духовщинского р-на и направлены в расположение объединенного партизанского отряда Бати.

8. Насаждено разведывательной агентуры в количестве 85 чел.

9. На шоссе Духовщино-Ярцево, в районе д. Мальцево, противотанковой гранатой подорвана одна сопровождаемая усиленной охраной легковая автомашина, и есть предположение, что при этом убиты крупные чины германской армии.

10. Захвачена и передана 179-й Стрелковой дивизии одна крупнокалиберная пушка.

11. Передан 4 Управлению НКВД СССР по радию одновременно ряд весьма важных военно-разведывательных сводок о скоплении и передвижении войск противника, о наличии техники, аэродромов и расположении складов боеприпасов.

По этим разведывательным данным нашей авиацией был совершен ряд удачных налетов.

12. Разбросано в тылу немцев около 10 тысяч советских листовок.

13. Установлена и уничтожена при помощи 00 НКВД 179 СД функционирующая в с. Дубовицах Пречистенского района Смоленской области одна созданная немцами школа, которая подготавливала разведчиков и диверсантов для работы в тылу Красной Армии. Следствие по делу курсантов этой школы проводилось 00 НКВД 22 Армии.

14. Выявлена, разоружена и передана в распоряжение 00 НКВД 179 стр. дивизии одна бандитская группа в числе 16-ти человек, действующая под видом партизанского отряда.

15. Разгромлен обоз противника в 40 подвод с продовольствием и боеприпасами.

16. Разновременно в общей сложности отрядом уничтожено 13 стратегически важных мостов.

В частности, взорван мост по шоссе Ярцево-Духовщино в районе д. Третьяково, который имел в длину 41 мтр. и в ширину 8 мтр. Мост восстанавливался немцами в течение 15-ти дней.

За плохую охрану этого моста немецким командованием было расстреляно 11 полицейских и 28 австрийских солдат.

Два моста уничтожены на тракте Духовщино-Смоленск в районе д. Зуево и Топорово (мост у Топорово длиной в 100 метров).

После уничтожения этих мостов противник совершенно прекратил всякое движение по этому тракту.

17. Захвачено трофеев: 4 пулемета, 200 гранат, 20 винтовок, 18 пистолетов, 10000 шт. патронов, около одной тонны толу и много других боеприпасов.

За указанный период времени отряд имеет потери убитыми — 9 чел.

Из числа бойцов отряда, оказавшихся трусами и предателями, расстреляно командованием отряда — 3 человека.

В апреле м-це командованием Калининского фронта за образцовую и самоотверженную работу в тылу немцев награждены правительственными наградами 11 человек командиров и бойцов отряда.

В настоящее время отряд представляет из себя хорошо организованную, высокодисциплинированную и опытную боевую единицу, вполне способную на выполнение любых боевых заданий.

Отряд в данное время находится на отдыхе вблизи города Ярославля. По указанию 4-го Управления НКВД СССР отряд разбивается на мелкие диверсионно-разведывательные группы в 5-8 человек, которые будут снабжены рациями и вновь заброшены в тыл противника.

Начальник Управления НКВД ЯРОБЛАСТИ майор государственной безопасности Губин.

«___» августа 1942 г., г. Ярославль»¹⁸.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Жуков Г. К. Воспоминания и размышления. М.: Изд. АПН, 1970. С. 685.
- ² Ваупшасов С.А. На тревожных перекрестках. М.: Политиздат, 1988. С. 219.

³ Внутренние войска в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Документы и материалы. М., 1975. С. 517.

⁴ Архив УФСБ РФ по Ярославской обл. Ф. 21. Оп. 3. Д. 23. Л. 24-25.

⁵ Там же. Ф. 21. Оп. 3. Д. 24. Л. 2.

⁶ Там же. Л. 3.

⁷ Там же. Ф. 21. Оп. 2. Д. 23. Л. 3.

⁸ Там же. Л. 4.

⁹ Там же. Л. 27.

¹⁰ Там же. Л. 18.

¹¹ ГАЯО. Ф. Р-903. Оп. 1. Д. 77. Л. 17, 18.

¹² Там же. Л. 28.

¹³ Там же. Л. 30.

¹⁴ Эндрю К., Гордиевский О. КГБ. История внешнеполитических операций от Ленина до Горбачева. М.: Nota Bene, 1992. С. 324.

¹⁵ Там же. С. 323.

¹⁶ Там же. Ф. 21. Оп. 3. Д. 36. Л. 2.

¹⁷ Там же. Л. 30-32.

¹⁸ Там же. Л. 137-142.

А. В. Бородкин

Персонификация антихриста в русском расколе

Церковный раскол XVII века — яркая страница русской истории. Начавшись как внутриконфессиональный спор, раскол стал смыслом жизни нескольких поколений россиян. «Дыхание» раскола явственно ощущается и в наши дни. Страхи, им порожденные, преследуют русское общество, особенно проявляясь в переломные моменты истории.

В конце каждого столетия резко активизируются апокалиптические идеи. Конец XX века — это и переход в другое тысячелетие, всегда воспринимающийся как преддверие окончания земной истории. На этом фоне возникает большое число религиозных сект, манипулирующих общественным сознанием. Эсхатологические страхи преследуют современное человечество. В этой связи особую значимость приобретают исследования апо-